
جنگ اوکراین در شرایط کنونی از 
حیث تحلیل ماهوی بر دو محور استوار 
است که در گذشته اینگونه نبود و باید 
مبنای آنرا حمله اخیر نیروی زمینی این 
کشور به کورسک واقع در خاک روسیه 
دانست. در وضعیت فعلی، ما با دو جریان 
جاری میدانی روبرو هستیم که یکی از 
سوی ارتش روسیه و دیگری از سوی 
اوکراینی‌ها ادامه دارد؛ به عبارتی گویاتر 
ارتش روسیه در حال پیشروی در مناطق 
شرقی اوکراین بالاخص دونتسک است و به 
موازات آن حالا اوکراینی‌ها در خاک روسیه 
با مرکزیت کورسک در حال زد و خورد با 
روس‌ها هستند. در همین راستا الکساندر 
سیرسکی، رئیس ستاد مشترک نیروهای 
مسلح اوکراین، پنجشنبه ۵ سپتامبر )۱۵ 
شهریور( در یک گفتگوی تلویزیونی با 
شبکه سی.ان.ان به ابعاد تهاجم غافلگیرانه 
و برون‌مرزی کی‌یف به منطقه کورسک 
روسیه پرداخته است. او این عملیات را 
موفقیت‌آمیز خواند و اعام کرد که این 
کار خطر حمله دشمن را کاهش داد و ما 
مانع فعالیت آنها شدیم و در نهایت نبرد را به 
قلمرو دشمن منتقل کردیم تا دشمن بتواند 
آنچه را که ما هر روز احساس می‌کردیم، 

احساس کند. 
رئیس ستاد مشترک نیروهای مسلح 
اوکراین در مصاحبه خود اهداف کلیدی 
این عملیات را »جلوگیری از استفاده روسیه 
از کورسک به عنوان سکوی پرتاب برای 
حمله جدید، کشاندن نیروهای مسکو به 
این منطقه از جبهه‌های دیگر، ایجاد منطقه 
حائل امنیتی، جلوگیری از گلوله‌باران مراکز 
غیرنظامی اوکراین، گرفتن اسیران جنگی 

روسی و تقویت روحیه سربازان اوکراینی و 
به طور کلی شهروندان کشور عنوان کرده 
و گفته است که سربازانش طی حمله به 
کورسک ۵۹۴ نیروی روس را بازداشت 
کرده‌ و بیش از ۱۰۰ شهرک را به تصرف 
خود درآورده‌اند. الکساندر سیرسکی که 
در ماه فوریه پس از برکناری ژنرال والری 
زالوژنی به وسیله ولودیمیر زلنسکی به 
عنوان رئیس ستاد مشترک نیروهای 
مسلح اوکراین منصوب شد گفت که مسکو 
در نتیجه این حمله ده‌ها هزار نفر، از جمله 
شماری از بهترین نیروهای تهاجمی هوابرد 
خود را، به کورسک منتقل کرده است. او 
همچنین درباره وضعیت جنگ در داخل 
خاک اوکراین اذعان کرد که نیروهای 
اوکراینی در منطقه اطراف پوکروفسک، 
)شهری استراتژیک که برای هفته‌ها کانون 
جنگ بوده( تحت فشار شدیدی قرار دارند. 
او با این حال اضافه کرد که نیروهایش موفق 
شده‌اند پیشروی‌های روسیه را در آنجا 
متوقف کنند. وی مدعی شده که در طول 
شش روز گذشته دشمن حتی یک متر 
هم در محور پوکروفسک پیشروی نکرده 
و به عبارت دیگر، استراتژی مسکو کارساز 

بوده است. 
اینکه اوکراینی‌ها پیشروی خود در 
کورسک را یک راهبرد بسیار مفید علیه 
مسکو می‌دانند موضوعی مشخص خواهد 
بود اما واقعیت این است که روس‌ها هم در 
این شرایط دست روی دست نگذاشتند و به 
نوعی تلافی کردند. در این راستا چهارشنبه 
گذشته وزارت دفاع روسیه اعلام کرد که 
ده‌ها نیروی وابسته به ارتش اوکراین در یک 
ساختمان آموزشی و بیمارستانی در شهر 
»پولتاوا« در پی یکی از دقیق‌ترین حملاتی 
که نظامیان روس از ابتدای جنگ اوکراین 
در فوریه ۲۰۲۲ تاکنون رقم زدند، کشته 
شدند. در بیانیه‌ای که وزارت دفاع روسیه 
منتشر کرد، تصریح شد ارتش روسیه با 
موشک‌های بالستیک اسکندر حمله‌ای 
را به یک مرکز آموزشی ارتش اوکراین در 
شهر پولتاوا در مرکز این کشور انجام داده و 
تمامی اهداف این حمله محقق شده است. 
این وزارتخانه اعلام کرد که نیروهای مسلح 
روسیه یک حمله دقیق را به مرکز آموزشی 

مشترک ۱۷۹ ارتش اوکراین در شهر پولتاوا 
انجام دادند و ماموریت‌های در نظر گرفته 
شده برای این حمله محقق شدند و تمامی 
اهدافی که تعیین شده بودند مورد اصابت 
قرار گرفتند. این اقدام ارتش روسیه به نوعی 
می‌تواند یک تلافی عمیق علیه کی‌یف به 
حساب بیاید اما واقعیت این است که این 
موضوع برای زلنسکی از حیث داخلی 
هم ضررهای زیادی به وجود خواهد آورد. 

ترمیم ساختار یا حذف مخالفان؟ 
باید توجه شود که جنگ در هر نقطه‌ای 
از کره زمین که باشد، خروجی‌های 
متعددی را خواهد داشت که اصولاً افکار 
عمومی جنبه‌های آشکار نظامی آنرا به 
چشم می‌بینند و مابقی آنرا چندان دنبال 
نمی‌کنند. اینکه تلفات انسانی از سوی 
اوکراین و روسیه با دستکاری و مهندسی 

اخبار منتشر می‌شود یک موضوع عادی 
در هر جنگ و منازعه به حساب می‌آید اما 
آثار جنگ اوکراین حالا کمی عمیق‌تر بر 
کی‌یف مشاهده می‌شود و این موضوع حالا 
به لایه‌های مختلف سیاسی سرایت کرده و 
موجی از عزل و نصب‌ها و حتی استعفاها را 
در دولت اوکراین نمایان کرده است. در این 

خصوص  ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور 
اوکراین، شامگاه سه‌شنبه روستیسلاو 
شورما، معاون رئیس دفتر ریاست جمهوری 
را عزل کرد و این در حالیست که پیشتر، 
منابع اوکراینی گزارش کردند که اولها 
استفانیشینا، معاون نخست‌وزیر اوکراین 
استعفای خود را به پارلمان اوکراین ارائه 
کرده است. پیش از او، الکساندر کامیشین، 
وزیر صنایع راهبردی، دنیس مالیوسکا، 
وزیر دادگستری و روسلان استریلتز، وزیر 
محیط زیست نیز استعفای خود را ارائه 
کردند که نوعی از استعفاهای سریالی را به 
تصویر می‌کشد. از سوی در روزهای اخیر، 
رئیس‌جمهور اوکراین در حکمی که در 
سایت ریاست‌جمهوری منتشر شده، اعلام 
کرد که میکولا اولسچوک، فرمانده نیروی 
هوایی این کشور را برکنار کرده است که 
همین موضوع باعث ایجاد شائبه‌هایی در 

میان نظامیان اوکراین شده است. 
مهمتر از این مسائل، استعفای دمیترو 
کولبا، وزیر امور خارجه این کشور بود. 
چهارشنبه گذشته روسلان استفانچوک، 
رئیس پارلمان اوکراین در شبکه‌های 
اجتماعی اعلام کرد: رادای عالی اوکراین 
)پارلمان( بیانیه‌ای از دیمیترو کولبا، وزیر 
امور خارجه اوکراین در مورد استعفای 
وی دریافت کرده است. تنها کمتر از 24 
ساعت پس از اعلام این خبر منابع خبری 
در کی‌یف اعلام کردند که آندری سیبیها 
به توصیه زلنسکی به‌ عنوان وزیر خارجه 
جدید اوکراین از سوی پارلمان این کشور 
تایید شده است. رویترز در مورد وزیر 
خارجه جدید اوکراین نوشته است که 
»او یک دیپلمات حرفه‌ای است که در 
سال‌های ۲۰۱۶-۲۰۱۹ به عنوان سفیر 
اوکراین در ترکیه خدمت کرده است و در 
سال ۲۰۲۱ به ‌عنوان معاون دفتر ولودیمیر 
زلنسکی به دولت پیوست و در آوریل سال 
جاری به وزارت خارجه منتقل شد و معاون 

دیمیترو کولبا بود«. 
نکته بسیار مهم این است که 
کناره‌گیری و عزل مقامات اوکراینی 
درحالی است که در هفته گذشته، منابع 
رسانه‌ای از تشدید انتقادات داخلی علیه 
زلنسکی بابت شرایط میدانی ارتش اوکراین 
و موفقیت فزاینده روسیه در جنگ خبر 
دادند. در مورد وزیر خارجه هم گفته 
شده که  ظاهرا اختلافات داخلی و اقدام 
او در تماس مستقیم با آمریکا، علت این 
تصمیم‌گیری بوده است اما موضوع این 
است که در این شرایط ما شاهد یک نوع 
عدم اعتماد عمومی و اختلاف نظر داخلی 
در کابینه اوکراین هستیم. آنچه در شرایط 
فعلی باید مدنظر قرار بگیرد این است که 
اساساً زلنسکی در وضعیت کنونی از حیث 
قانونی و به دلیل عدم برگزاری انتخابات 
ریاست جمهوری مشروعیت سیاسی 
ندارد و مسکو هم بر همین موضوع انگشت 
گذاشته و در حال هدف قرار دادن وی از 
ناحیه مخالفان داخلی‌اش است. از سوی 
دیگر بسیاری در داخل کی‌یف اعتقاد 
دارند که باید هرچه زودتر مذاکرات میان 
دو طرف برای پایان جنگ انجام شود اما 
زلنسکی به دلیل هماهنگی که با غرب 
دارد نمی‌خواهد این روند در شرایط فعلی 
عملیاتی شود. حال باید دید که تجدیدنظر 
در ساختار سیاسی و امنیتی اوکراین در 
شرایط فعلی چه خروجی برای وی و کی‌یف 

خواهد داشت. 

موج جدید عزل و نصب‌ها در دولت زلنسکی، حاکی از اختلاف و پاکسازی ساختارمند است؟

عقب‌نشینی نیروهای اسرائیل بازتعریف هسته تصمیم‌گیرنده در کی‌یف
از کرانه باختری 

در حالی که منابع فلسطینی از عقب نشینی نیروهای 
ارتش اسرائیل از شهر و اردوگاه جنین و طولکرم در شمال 
کرانه باختری خبر می‌دهند، این نیروها مجددا به مناطق 
دیگری از کرانه باختری یورش بردند. خبرگزاری فلسطینی 
وفا اعلام کرد: نیروهای اسرائیل صبح دیروز )جمعه( از شهر 
و اردوگاه جنین بعد از ۱۰ روز یورش و حملات به این شهر 
عقب‌نشینی کردند. طبق گزارش این خبرگزاری حمله به 
شهر جنین و اردوگاه آن منجر به کشته شدن ۲۱ نفر از جمله 
چند کودک و فرد مسن و تخریب گسترده این شهر شد. 
همچنین خبرنگار الجزیره اعلام کرد خودروهای اسرائیل 
از اردوگاه جنین عقب نشینی کردند و اخبار اولیه‌ای درباره 
آغاز عقب نشینی کامل از شهر و اردوگاه آن وجود دارد. 
طبق گزارش این خبرنگار خودروهای فلسطینی مجددا در 
محله‌ها و اماکنی در اردوگاه جنین دیده شدند. در همین 
راستا رادیو ارتش اسرائیل اعلام کرد ارتش از جنین و اردوگاه 
آن عقب نشینی کرد. مدیر بیمارستان رازی در جنین به 
تلویزیون العربی گفت که ۳۰ کشته و ۷۵ مجروح طی یورش 
نیروهای اسرائیل به شهر و اردوگاه جنین به بیمارستان‌ها 

منتقل شدند.

وی گفت که اسرائیل سربازانش را در مقابل پنج 
بیمارستان در جنین مستقر کرد و آب و برق بیمارستان رازی 
را قطع کرد و همین مسئله مانع انجام عمل جراحی برای 
مجروحان شده است. دفاع مدنی فلسطین نیز به تلویزیون 
العربی گفت که اسرائیل اقدام به تخریب ساختمان‌ها، 
خدمات و جاده‌های جنین کرد. دفاع مدنی جنین تاکید 
کرد: ما از امروز بازسازی خیابان‌های تخریب شده را آغاز 
کرده‌ایم. نیروهای اسرائیل بیش از ۲۵ کیلومتر از خیابان‌ها 
و محله‌های شهر جنین و اردوگاه آن را تخریب کردند. از 
سوی دیگر خبرنگار تلویزیون العربی اعلام کرد اسرائیل 
خودروهایش را از اردوگاه طولکرم بعد از ۴ روز یورش مکرر 
به این اردوگاه خارج کرد. رئیس کمیته خدمات در اردوگاه 
طولکرم به تلویزیون العربی گفت که اسرائیل ۱۰۰ منزل را 
به طور کامل طی یورش به این اردوگاه تخریب کرد. از سوی 
دیگر نیروهای اسرائیل به محله‌هایی در شهر اریحا در کرانه 
باختری یورش بردند. همچنین درگیری‌های مسلحانه‌ای 
بین اعضای مقاومت فلسطین و نیروهای اسرائیل در بازار 

اردوگاه بلاطه در شرق نابلس رخ داد. 
گردان جنین وابسته به گردان‌های قدس، شاخه نظامی 
جنبش جهاد اسلامی فلسطین اعلام کرد بمبی را در یک 
خودروی نظامی اسرائیل منفجر کرده که منجر به زخمی 
شدن چند نفر شده است. گردان المجاهدین نیز از انفجار 
یک بمب در بولدوزر اسرائیل در اردوگاه جنین خبر داد. 
گردان‌های ‌الاقصی نیز اعلام کرد مبارزان این گروه وارد 
درگیری‌های شدیدی با نیروهای اسرائیل در محله الهدف در 
جنین و اردوگاه البلاطه در نابلس شدند. نیروهای اسرائیل 
همچنین به روستای عوریف در جنوب شرق نابلس یورش 
بردند. در درگیری فلسطینی‌ها با نیروهای اسرائیل در شهر 
بیت لحم در جنوب کرانه باختری نیز یک جوان فلسطینی 
زخمی شد. نیروهای اسرائیل همچنین به اردوگاه طولکرم 
در شمال کرانه باختری یورش بردند و یکی از منازل این 
اردوگاه و چند خانه در اطراف این منزل را منفجر کردند. 
شهرک‌نشینان صهیونیست نیز به تعدادی از روستاهای 
فلسطینی در جنوب کرانه باختری یورش بردند. ارتش 
اسرائیل همزمان با جنگ غزه اخیرا عملیات گسترده‌ای را 
در شمال کرانه باختری آغاز کرد که به گفته وزارت بهداشت 

فلسطین بیش از ۳۰ تن کشته شده‌اند. 
منابع فلسطینی اعلام کردند یک فعال آمریکایی به ضرب 
گلوله نیروهای اسرائیل در شهرک بیتا در جنوب نابلس واقع 
در کرانه باختری کشته شد. طبق گزارش اسپوتنیک این 
فعال در جریان راهپیمایی هفتگی فلسطینی‌ها علیه شهرک 
سازی در شهرک بیتا به دست نیروهای اسرائیلی کشته شد. 

    
برتری ۲ درصدی هریس بر ترامپ

بر اساس نظرسنجی امرسون، کامالا هریس دموکرات با 
دو امتیاز از دونالد ترامپ جمهوری خواه پیشی گرفته و در 
مجموع ۴۹ درصد از آرای احتمالی در انتخابات ۲۰۲۴ را به 
دست می‌آورد. نظرسنجی ملی توسط کالج امرسون نشان 
داد که دونالد ترامپ از حمایت ۴۷ درصد آمریکایی‌های 
رای‌دهنده برخوردار است. این نظرسنجی روز پنجشنبه 
نشان داد که از ۴ درصد رای دهندگان نامشخص، سه 
درصد »بلاتکلیف« و یک درصد »می‌خواهند به شخص 
دیگری رای دهند«. در حالی که کامالا هریس ۵۹ ساله 
و ترامپ ۷۸ ساله تنها دو رقیب اصلی احزاب در انتخابات 
هستند، سه رقیب دیگر برای رقابت در کاخ سفید ثبت نام 
کرده‌اند - »جیل استاین«، یک فعال و پزشک ۷۴ ساله؛ 
»کرنل وست«، یک فعال و دانشگاهی ۷۰ ساله و »چیس 
الیور«، یک مدیر فروش ۳۹ ساله.نظرسنجی سی.ان.ان 
در روز چهارشنبه نشان داد که این دو نامزد در حداقل سه 
ایالت کلیدی تقریباً پا به پای هم پیش می‌روند. اسپنسر 
کیمبال، مدیر اجرایی کالج نظرسنجی امرسون تایید کرده 
که تفاوت بین این دو نامزد بسیار کم است. کیمبال گفت: 
»رای دهندگان حومه شهرها به طور کلی از هم جدا شده‌اند: 
۴۸ درصد از هریس و ۴۷ درصد از ترامپ حمایت می‌کنند. 
در این بین شکاف جنسیتی نیز نهفته است، مردان مناطق 
حومه‌ای با ۱۷ درصد برتری طرفدار ترامپ هستند: ۵۷ 
درصد به ۴۰ درصد و زنان مناطق حومه‌ای نیز با برتری 
 ۱۸ درصدی از هریس حمایت می‌کنند: ۵۶ درصد نسبت

 به ۳۸ درصد.
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جهان نما رامین پرتو

ارسین تاتار، رهبر قبرس ترک‌نشین 
گفت، افزایش استفاده انگلیس و 
ایالات متحده از پایگاه‌های نظامی 
در قبرس، به‌ویژه در جریان درگیری 
غزه، این جزیره را در معرض اقدامات 
تلافی‌جویانه قرار می‌دهد. به گزارش 
اسپوتنیک، با آغاز حملات اسرائیل 
علیه غزه، قبرس با واکنش‌های منفی 
فراوانی به دلیل استفاده نیروهای 
انگلیس و ایالات متحده از پایگاه‌های 
نظامی برای حمله به مواضع ارتش یمن 
مواجه شده است. این جزیره هرگونه 

دخالت در این درگیری را رد کرده و 
گفته است که انگلیس درباره استفاده 
خود از پایگاه‌هایش در این جزیره، 
اطلاع‌رسانی نمی‌کند. ارسین تاتار 
گفت: »آنها در قبرس جنوبی )قبرس 
یونانی( ۲ پایگاه مستقل بریتانیایی 
دارند. آنها از این پایگاه‌ها برای نیازهای 
نظامی خود و احتمالاً دیگر موارد 
استفاده می‌کنند. آنها این پایگاه‌ها در 
زمینه‌های مربوط به فلسطین و غزه نیز 
استفاده می‌کنند و این یک واقعیت است. 
اکنون کشتی‌های بیشتری آمده‌اند تا در 

چند مایلی پایگاه‌های مستقل بریتانیا 
پهلو بگیرند، بنابراین آمریکایی‌ها و 
بریتانیایی‌ها و دیگران پایگاه‌های خود 
را در قبرس جنوبی افزایش می‌دهند. 
به همین دلیل، به نظر من خطرات 
در حال افزایش است«. رهبر قبرس 
ترک‌نشین با بیان اینکه اقدامات انگلیس 
در دریای سرخ امنیت جزیره قبرس 
را به خطر می‌اندازد، گفت به آینده قبر 
ترک‌نشین امیدوار است. کشورهای 
غربی از پایگاه‌های خود برای حمله به 
مواضع ارتش یمن و سرکوب حمایت 
این کشور از فلسطینیان غزه استفاده 
کرده‌اند. تاتار با بیان اینکه برخی گروه‌ها 
مانند حزب‌الله لبنان هشدار داده‌اند 
حمایت قبرس از اسرائیل بی‌پاسخ 
نخواهد ماند، گفت: »این نگران‌کننده 
است، زیرا قبرس یک جزیره کوچک 
است و هرچه در جنوب اتفاق بیفتد، 
به‌طور خودکار در شمال نیز منعکس 
خواهد شد؛ بنابراین امیدوارم که اوضاع 
به‌خوبی مدیریت شود، زیرا نمی‌خواهم 
مردم رنج بکشند. نمی‌خواهم زنان و 

کودکان آسیب ببینند«. 

رهبر قبرس‌ شمالی: انگلیس و آمریکا امنیت ما را به خطر انداخته‌اند
خبر

نتایج یک نظرسنجی تازه نشان 
می‌دهد که نارضایتی عمومی شهروندان 
آلمان از دولت »اولاف شولتس« صدر 
اعظم این کشور به عدد بی‌سابقه ۸۴ 
درصد رسیده است. بر اساس نتایج 
نظرسنجی »اینفراتست دیمپ« ۳۷ 
درصد از آلمان‌های »تا حدی« از دولت 
شولتس ناراضی هستند و ۴۷ درصد 
از آنان »کاملا« ناراضی هستند. تنها 
۱۶ درصد از شرکت‌کنندگان در این 
نظرسنجی از عملکرد دولت شولتس 
ابراز رضایت کردند. این نتایج نشان 

می‌دهد که مخالفان شولتس تنها در 
میان طرفداران احزاب اپوزیسیون 
نیستند، بلکه ۶۳ درصد از طرفداران 
حزب سوسیال دموکرات )متعلق 
به شولتس( و ۵۴ درصد از طرفداران 
حزب سبزها )که بخشی از ائتلاف 
حاکم در آلمان هستند( نیز از عملکرد 
دولت ناراضی هستند. بر اساس این 
نظرسنجی، در حال حاضر ائتلاف ۲ 
حزب اپوزیسیون »دموکرات مسیحی« 
و »اتحادیه سوسیال مسیحی« آلمان 
با ۳۳ درصد محبوبیت، پیشتاز است و 

پس از آن حزب راست‌گرای »آلترناتیو 
برای آلمان« با ۱۷ درصد و حزب حاکم 
سوسیال دموکرات با ۱۵ درصد در 
جایگاه‌های بعدی قرار دارند. علاوه بر 
این، نظرسنجی مذکور نشان می‌دهد 
که حزب »چپ« و حزب »دموکرات 
آزاد آلمان« که بخشی از ائتلاف حاکم 
است، کمتر از ۵ درصد از آرا را به خود 
اختصاص داده‌اند و این یعنی در انتخابات 
سراسری بعدی، ممکن است به پارلمان 
راه پیدا نکنند. این در حالیست که حزب 
»آلترناتیو برای آلمان« اخیراً در انتخابات 
منطقه‌ای ایالت »تورینگن« به یک 
پیروزی تاریخی دست یافت و در ایالت 
»زاکسن« در رده دوم قرار گرفت. نتایج 
نشان می‌دهد که فاجعه‌ای برای احزاب 
در ائتلاف سه‌جانبه »اولاف شولتس« 
صدراعظم آلمان ایجاد شده است و طی 
این انتخابات احزاب سوسیال دموکرات، 
سبزها و دموکرات‌های آزاد که در دولت 
ائتلافی فعلی مشارکت دارند، با شکست 
مواجه شده‌اند. خبرگزاری رویترز نیز در 
گزارشی به جایگاه از پیش متزلزل‌تر شده 

صدراعظم آلمان اشاره کرده است. 

خبر

نارضایتی آلمانی‌ها از دولت شولتس رکورد شکست

امیر بحرین به مناسبت بیست ‌و 
پنجمین سالگرد حکومت خود، ۴۵۷ 
زندانی از جمله زندانیان عقیدتی را 
عفو کرد.  یک موسسه حقوق بشری 
به خبرگزاری فرانسه گفت: حمد بن 
عیسی آل خلیفه که از سال ۲۰۰۲ امیر 
بحرین شناخته می‌شود به مناسبت 
بیست‌وپنجمین سالگرد پادشاهی 
خود، ۴۵۷ زندانی که بیشتر آنان سیاسی 
بودند را عفو و آزاد کرد. به گزارش فرارو، 
موسسه مردم‌نهاد حقوق و دمکراسی 
بحرین )BIRD( که مقر آن در لندن 
است، فهرستی از اسامی آزادشدگان 

منتشر نکرده، اما اعلام کرد که دلیل 
حبس حدود یکصد تن از این افراد، 
عقیدتی بوده است. خبرگزاری فرانسه 
افزود: این کشور امیرنشین کوچک در 
خلیج فارس پیوسته توسط سازمان‌های 
غیر دولتی و نهاد‌های بین المللی به نقض 
جدی حقوق بشر متهم می‌شود. این 
کشور به ویژه از خیزش مردمی ۲۰۱۱ 
و انقلاب‌های عربی به سرکوب معترضان 
متهم است. بسیاری از مخالفان که 
خواستار اصلاحات سیاسی بودند در 
آن زمان زندانی شدند و بار‌ها به شرایط 
بازداشت خود در زندانی در جنوب این 

کشور اعتراض کرده اند. احمد الوداعی 
که به عنوان مدیر »مؤسسه حقوق و 
دموکراسی بحرین« فعالیت می‌کند، 
بسیاری از این افراد را زندانی سیاسی 
توصیف کرد که اکنون از مرکز بازپروری 
و اصلاح آزاد شده اند. این زندان شاهد 
تظاهرات و اعتصاب غذای زندانیان به 
دلیل شرایط نامناسب آنجا بوده است. 
الوداعی گفت: مقامات با صدها نفر 
ملاقات کرده و به آنها گفته‌اند که به‌زودی 
آزاد خواهند شد. به نظر می‌رسد آنها 
بیشتر زندانیان سیاسی را مدنظر داشته 
باشند. این اقدام واقعا خوشبینانه است و 
به نظر می‌رسد در چارچوب منطقه‌ای که 
بحرین در تلاش برای عادی‌سازی روابط 
با ایران است، باشد. جمعیت اکثریتی 
شیعه در بحرین مدت‌هاست که از 
بدرفتاری و سوء رفتار دولت تحت نظارت 
خاندان سنی آل خلیفه شکایت دارند. 
رسیدگی به شکایات فعالان می‌تواند به 
بحرین کمک کند تا تنش‌ها با ایران را 
به‌رغم دهه‌ها تنش، کاهش دهد، به‌ویژه 
پس از اینکه عربستان سعودی در سال 
گذشته به تنش‌زدایی با تهران از طریق 

میانجی‌گری چین دست یافت. 

دفتر کمیسر عالی حقوق بشر 
سازمان ملل روز گذشته )جمعه( 
اعام کرد طرف‌های درگیری در 
کشور سودان هر یک مرتکب جرایم 
بین‌المللی مختلفی هستند و بسیاری 
از اقدامات آنها مصداق جنایت علیه 
بشریت به حساب می‌آیند. به نوشته 
خبرگزاری اسپوتنیک، این نهاد وابسته 
به سازمان ملل در بیانیه‌ای با اشاره 
به محتوای نخستین گزارش هیات 
حقیقت‌یاب سازمان ملل برای سودان 
اظهار کرد: »طرف‌های درگیری در 
سودان مرتکب مجموعه حیرت‌آوری 

از نقض‌های وحشتناک حقوق بشر 
و جرایم بین‌المللی شده‌اند که اینها 
شامل موارد زیادی جنایات جنگی و 
جنایات ضدبشری می‌شوند«. طبق 
این بیانیه هم نیروهای مسلح سودان 
و هم نیروهای موسوم به واکنش سریع 
هر یک مرتکب نقض‌های جدی حقوق 
بشر از جمله حملات به غیرنظامیان، 
مدارس، بیمارستان‌ها و زیرساخت‌های 
حیاتی همچون سامانه‌های توزیع برق و 
آب شده‌اند. در این بیانیه تصریح شد: 
»طرف‌های این درگیری همچنین 
غیرنظامیان و گروه‌های کمک‌رسان 

به بازماندگان و مامور به مستندسازی 
نقض‌های حقوق بشر را هدف گرفته‌اند و 
آنها از جمله قربانی تجاوز و اشکال دیگر 
خشونت جنسی، بازداشت و دستگیری 
خودسرانه، شکنجه و بدرفتاری قرار 
داده‌اند. این موارد نقض حقوق بشر، 
مصداق جنایات جنگی، خشونت علیه 
حیات و بشریت و نقض منزلت انسانی 
به حساب می آیند«. محمد چانده 
عثمان، رئیس این هیات حقیقت‌یاب 
خواستار اقدام فوری برای محافظت 
از غیرنظامیان در سودان شد. دفتر 
عثمان در بیانیه‌ای اعلام کرد: »با 
توجه به کوتاهی طرف‌های درگیری از 
محافظت کردن از غیرنظامیان، ضروری 
است یک نیروی بی‌طرف مستقل 
با ماموریت حراست از غیرنظامیان 
بدون تاخیر در سودان استقرار یابد«. 
از 15 آوریل 2023 درگیری‌ها بین 
نیروهای مسلح سودان و گروه موسوم به 
نیروهای واکنش سریع بالا گرفت. از آن 
زمان تا کنون طرفین چند دور آتش‌بس 
ملی موقت را به اجرا در آوردند اما هیچ 
کدام از این تلاش‌ها نتوانسته‌اند باعث 

حل‌وفصل جنگ شوند.

سازمان ملل: طرف‌های جنگ سودان مرتکب جنایات ضدبشری شده‌اندآزادی گسترده زندانیان عقیدتی در بحرین

زلنسکی در وضعیت کنونی 
از حیث قانونی و به دلیل عدم 

برگزاری انتخابات ریاست 
جمهوری مشروعیت سیاسی 

ندارد و مسکو هم بر همین 
موضوع انگشت گذاشته و در 

حال هدف قرار دادن وی از 
ناحیه مخالفان داخلی‌اش است

کناره‌گیری و عزل مقامات 
اوکراینی درحالی است که در 
هفته گذشته، منابع رسانه‌ای 

از تشدید انتقادات داخلی 
علیه زلنسکی بابت شرایط 

میدانی ارتش اوکراین و 
موفقیت فزاینده روسیه در 
جنگ خبر دادند. در مورد 
وزیر خارجه هم گفته شده 

که  ظاهرا اختلافات داخلی و 
اقدام او در تماس مستقیم با 
آمریکا، علت عزل بوده است


